

安康 2023 年春运拉开帷幕

本报讯(记者 赵漪 通讯员 熊国栋 柯小松 张霖)1月7日,安康火车站前广场举行了春运首日启动仪式。2023年春运自1月7日开始至2月15日结束,节前15天,节后25天,共计40天。今年春运安康车务段预计发送旅客59.1万人,同比2022年春运增加12.4万人,增幅26.6%,日均1.47万人。节前以务工返乡、探亲客流为主,节后以探亲返程、务工及学生直通客流为主。

据悉,今年春运期间安康火车站共开行客车73对,固定客车38对,临客35对,其中直通临客25对,管内临客10对。直通始发临客节前有安康至深圳东1对,节后有宣汉至深圳东、宣汉至上海、安康至广州3对。为满足广大旅客出行需求,春运期间西安至达州、安康至铜川、石泉县至西安动车组正常开行,同时根据复工、复产、复学等客流出行需求能够及时做好列车开行调整,提供更充足的运力保障。

今年春运是国家疫情防控“新十条”实施后的首个春运,安康火车站严格落实疫情防

控优化措施及“乙类乙管”各项措施,持续做好站内公共区域的清洁消毒、通风换气工作,在综合服务中心、安检值机台台面及卫生间等公共区域配备消毒洗手液供旅客免费使用,贴心准备一次性口罩、应急小药箱,配置了AED除颤仪,切实提升应急处置能力。

今年春运也是新《铁路旅客运输规程》实施后的首个春运,安康火车站结合儿童优惠票、学生优惠票购买、重点旅客出行等变化项,利用LED大屏、广播、宣传单积极做好旅客宣传引导、问询解答。持续提供母婴关爱室、儿童娱乐区等系列服务,充分利用“驿路安康”爱心热线服务品牌,设立志愿服务小分队,加强对天桥、地道、电梯等重点部位巡视检查,为特殊重点旅客提供优先进站、协助乘降、便利出站等重点预约服务,保障旅客出行顺畅。

安康火车站将根据客流情况及时增派人工售票、退改签办理窗口,动态调整验证、安检、检票通道数量,优化旅客进出站流线,进一步压缩旅客排队时间,在候车室、站台等旅客密集区域加派职工,切实为旅客解决出行困难。



本报讯(通讯员 王爽)为做好疫情防控形势下疫情防控物资保供稳价工作。近日,高新区市场监督管理局深入辖区零售药店、药品生产企业、医疗器械批发企业及村卫生室,开展防控物资保供、保质、稳价督导检查。

检查中,检查组听取药品零售单位、医疗器械生产、批发企业经营状况和发展规划,详细了解了退烧药、止咳药、抗病毒、抗生素、感冒药“五类药品”及口罩、抗原检测试剂等防疫药品和医疗器械市场需求、进购、销售、储备有关情况,查看药品进购成本、价格浮动和销售记录。并要求医疗器械经营单位做到规范经营、守法经营,抓细抓实日常管理和生产加工工艺,保障防疫物资产品出厂质量;药品零售药店和批发企业要加强防疫物资的储备和销售管理,严禁囤货居奇、哄抬物价、捆绑销售等违法违规行为,要自觉落实明码标价,诚信经营,积极做好民生防疫物资保供、保质、稳价工作。切实守护好人民群众生命安全和身体健康。

针对检查中发现的管理不规范,培训不到位的問題,检查组现场指导整改,并提出整改要求。

高新区开展防疫物资保供稳价督查

“六小工程”暖民心

通讯员 宋玉凤

“拔菜去啦!”“嗯,你们种有菠菜没,没的话就拿一把子去。”说话的是2019年搬入汉滨区江北街道刘家沟社区的明庭英、唐大琴姐妹。和她俩一同搬入该社区的还有汉滨区22个镇办398户建档立卡贫困户,1881人。两人也正是在这里相识,成为无话不谈的好姐妹。

了解到搬迁群众因“买菜开销大,还没自己种得新鲜”等原因,便有了“小菜园”的需求后,江北街道实地考察,多方研判,按照“统一建设、代管耕种到户”的模式,由社区统一流转周边闲置土地,统一完成基础设施建设后,再分配给群众代管耕种,创新打造“小菜园”农耕场所,使搬迁群众有地种、有菜摘。2020年以来,江北街道统筹规划、分批推进,先后流转闲置土地30余亩,按标准划块分配给有能力、有意愿耕种的群众,累计受益群众200余户1000余人。

除此之外,江北街道还从配套设施、生活融入、小区管理等多方面入手,实施以小超市、小餐桌、小菜园、小库房、小课堂等为主的“六小工程”,全力消除搬迁群众后顾之忧,让搬迁群众住得安心、生活舒心,过得放心、充满信心。

宜家兴超市是社区建成后实施的第一项利民、惠民“小工程”。“麻雀虽小,五脏俱全。”在这

里,群众能买到日常所需的洗护清洁用品、粮油副食等大部分物资。“店里没有的东西,邻居们可以网上买,不方便签收了,就送到我们这儿。”为最大限度满足邻居生活需求,超市还主动承担起代收快递、快递自提等业务。

今年6月,社区成立了“道德银行”,只要居民遵纪守法、敬老爱亲、移风易俗、文明卫生、创业致富等,都可以通过在“道德银行”的道德积分,定期到宜家兴超市兑换生活用品,年终并根据积分情况,评选出5户幸福家庭。

相比起小菜园、小超市、小库房,社区的“小课堂”“小餐桌”更是暖到了群众心坎。2020年底,120余平方米,配备2000余册图书的社区文化活动中心投入使用;近两年,社区进一步完善了文化活动阵地,建设新时代文明实践站和1500余平方米的文化大广场,为居民提供菜单式文化服务,大家可预约书法、绘画、舞蹈、电子琴、锣鼓队培训指导。同时,还结合地域特色开展各类剪纸、泥塑等培训。

“搬到这儿之前很担心,人生地不熟的,不踏实。现在不会了,啥都方便,还是这儿好。”明庭英笑着说。在她身后,文化广场上“幸福都是奋斗出来的”几个大字在阳光的照射下熠熠生辉……

以“河长制”实现“河长治”

本报讯(通讯员 万思雨 陈稳)近年来,平利县正阳镇立足优越的水生态资源,以全面推进“河长制”为主要抓手,以“河畅、水清、岸绿、景美”为目标,认真落实河长制工作要求,全力做好“水文章”,以“河长制”实现“河长治”。

“河长除了负责巡河之外,还要注意河道里的漂浮物、夏季防溺水及违法捕鱼行为,发现问题要立即处理,不能及时处理的要向镇上报告。”村级河长张忠平一边检查河道,一边叮嘱护河员巡河时需要注意事项。该镇构建上下联动的河长制体系,设立镇级河长2名、村级河长10名、护河员18名,按照镇级河长每月巡河不少于1次,

村级河长每周巡河不少于1次,护河员每月巡河不少于20次的原则,不定期抽查巡河日志,确保巡查管控全覆盖。同时,在各河流均设立公示牌,公示河长姓名、职务、河长职责、举报电话,明确河长工作职责、河库治理目标和措施,发挥河长制成员单位职能作用,联合执法,强化信息共享,推动“河长制”工作落到实处。

为打好碧水保卫战,该镇深入推进“巡河行动”,结合农村人居环境整治、禽畜养殖等整治活动,常态化组织志愿者开展河道垃圾清理,严厉打击非法捕鱼行为,对河道进行有效治理,进一步擦亮乡村振兴生态“底色”。

五里镇让困难群众暖身更暖心

本报讯(通讯员 张盼)“老人家,要注意保重身体呀!平时出门记得戴好口罩,生活中遇到什么困难就及时联系我们。”1月3日,在汉滨区五里镇白马石村,该镇社站工作人员一边将崭新的棉被叠好放在五保户罗发礼的床头,一边说。

据了解,近期五里镇党组织党员干部走访慰问分散特困供养五保户及部分困难群众,为他们送去关怀和温暖,切实解决困难群众生产生活中的困难,保障困难群众温暖过冬。同时与困难群众亲切交谈,详

细询问他们的身体状况、经济来源和生活现状等,认真倾听他们的诉求和愿望,鼓励他们乐观生活。

“截至目前,我们已经走访慰问63户困难群众,发放价值6000余元的慰问物资。同时对他们冬季取暖、居住安全、用电用水、健康状况、环境卫生及照料服务人履职情况等方面进行督查检查,全面掌握特困人员生活、健康等现实状况,对发现的问题立即整改,确保将特困救助供养政策落实到位,让群众感受到党和政府的温暖与关怀。”该镇党委委员、副镇长唐卿介绍。

弟,遵从师傅生前遗愿,安葬先师于此。

逆流而行四里,视野豁然开朗,溪流冲出一片开阔地,俗名贾家沟。石垒的梯田依山而建,竹林深处,三五人家,鸡鸣狗吠,这一段小河舒缓、悠扬。在这个季节,几乎听不到水流的声音,偶尔水面上打转的落叶,没有飘零的萧瑟,那是小鱼的嬉戏和浣衣女的荡涤。

10点许,妇人散步返回小河,在三口锅,亦名饮马池稍做休息。据说水中间有

南山坡脚和月河遥遥相望,自西向东而行,在月河口汇入汉江。河南乡越南村的地名,曾经是行政区划时,坊间一个笑谈,寓意越岭关之南,月河之畔。小河穿行而过这个村庄,汇入东西走向的月河,形成“T”字形。

离水近的地方,连风都有了形状。月南村有两口堰塘,一大一小。大的十亩堰塘静静躺在百年老皂角树下,冬日午后的阳光慵懒地照在水面,像抚摸婴

孩。它浑然不知,自己的生命已经成为某人的情愫。上善若水,是说水能包容一切,就像岁月能磨平人的棱角,也会拿掉挡路的石砾。

水,有各种形态。成云结雨,化为有形;无影无踪,飘忽于天地,是第七种境界,宁静致远。前六种分别是:百折不挠、聚气生财、包容接纳、以柔克刚、能屈能伸、达济天下。

居平凡可安祥,赶潮流能浩荡;细琐屑于胸中,亿万物以时日;结厚冰而冷却,后沸腾而涌动;遇不平则咆哮,处池塘则坦然……

怎样回顾自己这一生?妇人从16岁在贾家沟当生产大队会计,下乡驻队,住农家,吃百家饭,1983年被选派为县长,后在金融系统干了十几年退休。生活淡然如水,一直觉得这辈子走过的路,吃过的苦,想过的人,都是一辈子的劫,就像水是一种状态,抑或是一种命运,不问流向。水样流动的静美,慢慢浸润了柔弱,百转千回的纠缠都释怀在一方水土,终究叶落归根。

水至,文至。妇人合上书……



水润生活

□ 刘雪萍

三口形如斗状的石窝,上圆下尖,“水无常形器有形”在这成了一道风景,历来走秦楚古道的背盐人,都喜欢在此歇脚喂马。最神奇的是,撒一把谷壳子在河床上的漩涡,几个时辰后会从六七里外的金锅滩漂上来。传说,金锅滩地下有一条暗河,暗河迄今都是人们的猜想,但20世纪60年代,横跨小河上方,靠山开凿了一条南河堰,却至今发挥着水利作用。

如果说三口锅是水的传奇,南河堰则是抽刀断水水更流的江湖。南河堰依

儿的脸庞,温柔又淡淡的欣喜。水面上荡漾着记忆的涟漪,倒映的青山、翩翩起飞的白鹭、圆弧夹道的绿阴,风光尽在不言处。

午后,老妇人种菜,养花,看书。一个人的日子,水软山暖。远离城市的喧嚣,更无人事的烦扰,历经山水,偏于一隅小院。人若如清水,内外澄澈,熬煮坎坷,蒸腾岁月,净炼杂质,便能哼着欢快的小曲,填涂爱意,搅动生活的浪漫。

小河流淌,依旧年复一年,不知疲

满枝红柿迎“客”来

□ 李瑛 文/图

在旬阳市仁河口镇一个小地名叫舒家湾的地方,生长着一棵古老的柿子树,它结的果实很小,据树的主人介绍,这叫“火罐柿子”。每年冬天,柿树叶凋落,火红晶莹的柿子挂满枝头,成为当地一道美丽的风景,吸引着来往的游客驻足观赏。柿子在旬阳可以用来酿酒,但主人并没有采摘,专门留在树上,供小鸟儿在冬天找不到食物时享用。这棵柿子树,不仅成了鸟儿们过冬的天然“粮仓”,也见证着这片土地上的人们与自然的相处之道。



旭日悄悄从山嘴处探出头来,喷涌出万道霞光,披上迷彩的山川大地,蒙上了神秘的光环。坐落在541国道右侧的八仙保护站内,早早的鸟儿在楠树、桂花树密集的枝叶间叽叽喳喳地上下腾跃,像是在庆祝又一个难得的好晴天。我和老彭迫不及待地驱车前往鱼肚河,开始了新一天的征程。

至河口,我突然发现前方约20米处,一根一米来长的木棍直直地横卧在公路中间。我立即放慢速度观察,当摩托车接近时,木棍突然一动,两头向中间卷曲。原来,是一条晒太阳的蛇。头和背部黄绿色,身体前、中段有黑色梯形或蝶状斑纹,像极了秤杆上的星星,特别是眼后两条延伸至颈部的黑色斑纹尤为明显,像是美女的秀眉,正是传说中的美女蛇——黑眉锦蛇。

蛇是变温动物,也是冷血动物,通过晒太阳给自己的增加体温,使身体活跃。柏油路上温度上升快,自然是她们晒太

阳的首选之地。多数人都谈蛇色变,对蛇有着天生的畏惧感,因为蛇在人们眼里是邪恶的化身。其实,蛇并不会主动攻击人,只有在它感觉到威胁时,才会发起攻击。在山上遇见蛇,我们都会绕道而行,主要是不想惊扰它。但今天不同,我们不能置之不理,必须把它驱赶到安全的地方,否则它随时都会有生命危险。此时,阳光慢慢洒满路面,温度开始

急速升高,它僵硬的身体也开始活跃起来。我在路边找来一个树枝,想把蛇挑到路边山坡的草丛中。当我试着用树枝挑它时,它却昂起头,挺直了上半身,血红色的信子在口中一出一进,黑色宝石般的眼睛目不转睛地窥视着我。我移动树枝,它又迅速把身体的上半部分蜷曲成“S”状,张开血盆大口,头左右晃动,露出白森森的牙齿,做出攻击我的样子,还真是一个辣妹子呢!

但我知道它是无毒蛇,只是做做样子,吓唬吓唬人而已。而在我的眼里,它萌萌的样子,可爱极了。我拿出手机,近距离对着它,它的眼睛盯着我的手机,头随着手机转动,像好奇又像是配合。就在我聚精会神地录着视频时,它突然闪电般扑向手机,吓得我急忙丢下手机跳了起来。它一击不着,又恢复到原来的样子,我再也不敢靠得太近,只是在两米外继续拍照。这时,过往车辆多起来了,我毅然拿起树枝挑起蛇,把它放进了离公路较远的树林里。

生物圈内任何一种生物,都有其不可忽视的价值。作为生态文明的保护者和建设者,我爱着它们,就像偶然邂逅的美女蛇,几张珍贵的照片和一段像样的视频,成了我茶余饭后的乐子。那天是9月12日,感恩这次邂逅,我把这天定为那条美女蛇的生日,希望和它和伙伴们自由快乐。

邂逅美女蛇

□ 刘平

